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越南經濟今年表現
十年最猛
越南統計總局指出，越南2017全年國內生產毛額（GDP）成長6.81％，高於該國政府訂的目標6.7％，更優於2016年的6.21％，創十年來最大漲幅，主要受到農業等產業和出口帶動。
統計總局局長阮碧林表示，成長動力來自農業、海鮮和林業，「農業生產的有效復甦以及水產業的發展，是帶動成長的主因」。越南2017年總出口額達逾2,130億美元，較2016年成長21％。任職於Viet資本證券的梁皇（音譯）表示，令人驚豔的漲幅反映「農業出現強勁反彈，而國內外的需求成長也協助刺激製造業和貿易，並推升流入的外國投資金額⋯⋯相信這股強勁漲勢會持續到2018年，而政府所訂的成長6.5％至6.7％的目標會非常容易達到。」
政府的數據顯示，越南經濟2017年的擴張幅度是2007年來最大。該國經濟年初僅緩慢成長，但隨後逐漸加速，世界銀行認為這波復甦潮來自農業和被視為該國經濟基石的製造業。不過，世銀駐越南的首席經濟學家埃卡特（Sebastian Eckardt）認為，如此亮眼的表現恐怕很難維持，「今年的漲幅很大，明年將難以持續」。世銀預估，越南經濟中期的成長率將下滑至6.5％。
美國總統川普退出跨太平洋夥伴協定（TPP）時，越南曾擔心出口將受影響，該國約五分之一的出口是銷往美國。不過，全球貿易復甦和越南年輕又廉價的勞工已吸引雀巢（Nestle）等國際大廠在當地設廠，並協助推升經濟，越南出口仍看好。
資料來源
謝汶均（2017年12月28日）。越南經濟今年表現　十年最猛。經濟日報。2018年1月15日，取自https://udn.com/news/story/6811/2898974
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1.
越南農業生產的有效復甦以及水產業的發展，帶動2017全年國內生產毛額（GDP）成長6.81％。請問下列哪一項活動會計入2017年越南的國內生產毛額（GDP）？　(A)越南國民在臺灣工作的薪資　(B)越南國民在當地買的二手車　(C)越南國民的家務活動　(D)美國公司在越南設廠的產值。

B

2.
全球貿易復甦和越南年輕又廉價的勞工已吸引國際大廠在越南當地設廠，請問這些國際大廠著眼於越南的哪一種經濟發展要素？　(A)人造資本　(B)人力資本　(C)自然資本　(D)社會資本。
試題解析
1.
(D)國家境內的生產活動計入GDP，故(A)不計入越南的GDP；(B)當期商品的交易價值才計入GDP；(C)交易行為才計入GDP。
2.
(A)指機器設備、廠房；(B)指勞動力、勞動品質；(C)自然資源；(D)社會關係的資本。
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1.
配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」第一節「基本經濟指標」、第二節「經濟發展要素」。
2.
說明：國內生產毛額（GDP）是用來衡量國家經濟活動狀況的重要經濟指標，可透過此新聞引導學生認識GDP的基本概念。此外，越南的廉價勞工吸引國際大廠在當地設廠，亦可以越南的現狀讓學生比較各種經濟發展要素的應用。
3.
重點概念：
(1)
國內生產毛額（GDP）的概念
	定義
	一國國內在一段期間所生產的最終商品與勞務的市場價值總和

	要點
	就國境考慮
	國內指國家境內所有的生產活動，無論是本國人或外國人生產的商品與勞務，均需列入計算。至於本國企業在國境以外的生產，則不計入

	
	一段期間之衡量
	就一定期間加以計算，目前衡量期間為一季與一年

	
	生產最終商品與勞務
	供最終消費使用的產品，中間產品的價值不算在GDP當中，以避免重複計算

	
	市場交易之總價值
	 eq \o\ac(○,1)只有透過市場，完成交易行為，才會計入國內生產毛額中
 eq \o\ac(○,2)自用住宅的租金與農場自產自用的產品，雖然沒有市場交易行為，但由於具有生產價值且比較容易估計，因此亦計入GDP中


(2)
經濟發展要素
	要素
	說明

	人造資本
	為物質資本，又稱資本財，包括機器設備、廠房、各項建築物等

	人力資本
	勞動通常只計算人力數量與工作時間，但勞動的品質對生產更為重要，包括教育程度、專業技能、經驗與健康等

	自然資本
	大自然界所有的資源，包括所有自然環境的數量及其再生系統，例如：土地、森林、水資源、礦物、環境品質等

	企業才能
	結合其他生產要素從事生產，承擔經營成敗，獲取利潤的一種生產要素，也是生產的決策能力。企業才能包括組織企業的能力、創新的能力、冒險的精神等

	社會資本
	來自個人、組織與社會關係的資本，包括群體間的規範、善意、信任、寬容、合作以及忠誠等，人們可以透過這種資本來提高生產力

	政府效能
	政府能充分運用經濟資源與組織能力，提供良好的經濟、法律、教育制度與環境，鼓勵企業與人民從事生產活動，促進經濟發展
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1.
中華民國統計資訊網。國民所得統計。
2.
香港貿易發展局（2017年9月13日）。越南市場概況。
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出口加溫
2017年第4季GDP可望優於預期

受惠全球景氣穩健復甦、國際原物料價格走高，2017年臺灣經濟表現優於預期，據主計總處的資料顯示，前3季經濟成長率分別為2.66％、2.13％及3.11％，原先預測第4季為2.3％。
國內經濟情勢因受智慧型電子產品需求上升與高科技產業產能擴張，帶動前3季的出口與經濟。主計總處當時認為，經濟表現復甦力道比預期來的大，是否能持續到年底還需要觀察。中央研究院預測2017年全年實質經濟成長率為2.64％，認為2016年國內經濟表現主要受到國外需求回升帶動出口成長、股市活絡、增進民間消費等影響，推估短期內國民所得相關數據將有顯著增長。
據中華經濟研究院預測，2017年受惠全球經濟復甦，帶動商品貿易成長加速，預測2017年全年經濟成長率為2.53％。受惠出口成長強勁，2017年下半年成長表現出乎預期，預期第4季經濟成長率可望突破2％，達到2.13％。
財政部公布的2017年12月出口295.1億美元，年增14.8％，呈雙位數成長，且為連續15個月正成長；經濟部統計處也指出，2016年下半年如來臺觀光人數縮減的不利因素逐漸消失，零售業回復正成長，整體逐季走高，也代表民間消費回升。因此，在出口與民間消費回升的方向下，去年第4季經濟成長率應該會優於原預測2.3％，修正後的2017年經濟成長率可望優於預測數2.58％。
資料來源
陳政偉（2018年1月30日）。出口加溫　去年第4季GDP可望優於預期。中央通訊社。2018年1月31日，取自http://www.cna.com.tw/news/afe/201801300383-1.aspx
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1.
中央研究院認為國內經濟表現受到國外需求回升帶動出口成長、股市活絡、增進民間消費等影響，預測2017年全年實質經濟成長率為2.64％。請問以實質經濟成長率計算可減少下列哪一項因素所造成的誤差？　(A)地下經濟　(B)物價波動　(C)政策規劃　(D)環境汙染。

C

2.
2017年受惠全球經濟復甦，帶動商品貿易成長加速，我國全年經濟成長率將有所增長。請問從前述內容可做下列哪一項推論？　(A)國內的環境保護措施完善　(B)國內的貧富差距將會縮小　(C)國內部分產業經濟規模擴增　(D)國民的生活福祉將會提升。
試題解析
1.
實質經濟成長率是以今年實質GDP減掉去年實質GDP後的餘額，除以去年實質GDP再乘以百分率而得，以便真實反映當期生產力的變化。若以名目GDP計算，當期物價較前期上漲，名目GDP就會虛增。
2.
GDP未計入公害問題、貧富差距、生活品質，故(A)(B)(D)無法判斷。
[image: image5.emf]
1.
配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」第一節「基本經濟指標」。
2.
說明：從這則新聞可以了解我國的經濟成長狀況，引導學生思考名目GDP與實質GDP的相關概念，注意GDP會受到物價波動的影響，因此計算經濟成長率須有所考量。此外，亦可讓學生分析GDP指標在計算時的缺失，判斷經濟成長率指標所代表的意義。
3.
重點概念：
(1)
名目GDP與實質GDP的差異
	
	名目GDP
	實質GDP

	定義
	最終商品與勞務的市價加總
	最終商品與勞務的基期價格乘當期數量加總

	說明
	如果當期物價較前期上漲，名目GDP就會虛增
	利用前一期物價加以還原，以便真實反映當期生產力的變化

	公式
	各種商品與勞務的今年價格×今年產量
	各種商品與勞務的去年價格×今年產量


(2)
GDP指標的問題
	缺點
	意涵
	對GDP的影響

	排除無市場
交易的活動
	家務活動、家庭DIY等項目，沒有經過市場交易，不算在GDP中
	低估

	無法反映所
得分配
	GDP計算只能反映整個社會的總生產價值，這些生產價值在國民之間如何分配，無法反映出來
	

	忽略產品品
質改進
	GDP僅計算產品當期價值，這些產品項目若隨著生產技術進步、品質改善而價格下降，無法在GDP中反映出來
	低估

	沒有考慮休
閒價值
	GDP僅計算各種商品與勞務生產，沒有計算無形休閒的重要性
	低估

	公害問題
	GDP只計算正面的產品價值，不計入空氣汙染、水汙染等由經濟活動造成的公害，忽略生產過程造成的社會損失
	高估

	地下經濟
	各種非法律許可的經濟活動與逃漏稅行為，因流向及資料掌握不易，主要先進國家均未加以估算，我國亦同
	低估
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1.
行政院主計總處（2017年11月24日）。106年第3季經濟成長率saar為6.84％，yoy為3.10％；預測106及107年成長2.58％及2.29％。
2.
行政院主計總處。衡量實質GDP與經濟成長率之方法為何要改為連鎖法？
3.
行政院主計總處。最新統計指標。
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杜絕瓶裝水
英國啟動免費飲水站計畫
現代人由於擔心水質汙染，購買瓶裝水的人愈來愈多，全世界瓶裝水市場高達1千億美元，每年全世界飲用水中，瓶裝水比率超過10％。其實生產瓶裝水十分耗費資源，瓶裝水的塑膠瓶一般都是一次性使用就被扔掉。瓶裝水生產除了需要水和塑料製品，還消耗大量能源，每生產1瓶瓶裝水需消耗3瓶同等份量的水量和四分之一瓶石油。
大多數的塑料進入垃圾填埋場、廢物焚燒站，或乾脆被拋棄進入河流、海洋、森林和農田等生態系統。而且其實瓶裝水是奢侈品，在美國瓶裝水平均價格為每加侖1.22美元，按此計算消費瓶裝水的費用是自來水的300倍，如果按單瓶購買瓶裝水計算，瓶裝水的價格更昂貴。英國每天的廢棄塑膠瓶量也很驚人，一天可以丟棄3,850萬個，其中只有一半被回收，多達1,600萬個塑膠瓶進入填埋、焚燒或以其他方式處理，一旦進入海洋，這些塑膠瓶需要長達450年的時間才能被分解。
為解決人類這種不環保又浪費的非必要消費習慣，英國產業組織Water UK目標於2021年英國大城市與城鎮的商店、咖啡店、企業提供免費飲水站，屆時Water UK除了提供噴泉與飲水站地點的應用程式之外，商家玻璃上也會貼上最近的飲水站點指示。
幾年前提出飲水站裝設計畫之後，現在全英國13個城鎮已經有1,600個飲水站，參加此計畫的包括諾里奇、杜倫、康瓦爾郡、布里斯托等城市的水公司。2015年布里斯托加入計畫後目前已經有超過200個飲水站，若每個居民一週使用一次飲水站裝滿一瓶瓶裝水，一年可以減少2,230個廢棄的塑膠瓶。
資料來源
黃嬿（2018年1月30日）。杜絕瓶裝水　英國啟動免費飲水站計畫。科技新報。2018年2月1日，取自https://udn.com/news/story/6897/2957427
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1.
英國每天的廢棄塑膠瓶量一天可達丟棄3,850萬個，其中只有一半被回收，其餘若進入海洋，需要長達450年的時間才能被分解，影響到下一代的環境。因此，在經濟發展的同時應注意到哪個面向的平衡以改善此情況？　(A)政治效能　(B)生活文化　(C)永續發展　(D)成本效益。
[image: image1.emf]
B

2.
英國政府與民間團體欲改變消費者買瓶裝水的習慣，決定將擴大飲水機安裝點，若每個居民一週使用一次飲水站裝滿一瓶瓶裝水，一年可以減少2,230個廢棄的塑膠瓶。請問此政策施行後，社會福利會增加右圖哪一塊面積？　(A)[image: image8.emf]MBAN　(B)[image: image9.emf]ABE　(C)[image: image10.emf]ABMC　(D)[image: image11.emf]MEN。
試題解析
1.
永續發展指人類在發展經濟時，應同時重視的環境保護，避免影響生態體系，造成資源耗竭，影響下一代。
2.
[image: image12.emf]MEN（考慮外部效益的社會福利）－[image: image13.emf]MBAN（不考慮外部效益的社會福利）＝[image: image14.emf]ABE（增加的社會福利）。
[image: image15.emf]
1.
配合第四冊第四課「永續發展的經濟課題」、第五課「外部效果」。
2.
說明：從這則新聞讓學生對生活中的永續發展做省思，也可探討外部效益的基本概念。在經濟發展的過程中，往往基於利益上的考量或在生活中因為便利性，而忽略行為可能造成環境的負擔，因此，政府或民間力量能提供有效的政策，鼓勵民眾一起保護環境，促進永續發展的實踐。
3.
重點概念：
外部效益對社會福利的影響
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1.
魯皓平（2017年11月16日）。我們為什麼要喝瓶裝水？你每喝一罐瓶裝水，都是喝下破壞環境的罪惡。遠見。
2.
戴雅秀（2012年9月1日）。彼德‧葛萊克（Peter H. Gleick）。瓶裝水的真相。台北市：日月文化。
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空汙損健康與工作能力
醫師籲外部成本內部化

「每年時序進到秋冬，呼吸道疾病就診量明顯增加，近年入院病人愈來愈多」，台灣氣喘學會、台灣慢性阻塞性肺病學會理事長江啟輝說，以氣喘為例，患者的呼吸道對環境刺激易有過度反應，使呼吸道緊縮、黏膜腫脹、上皮細胞脫落等，引起不適症狀，髒空氣更容易誘發惡化，抵抗力弱的人甚至可能吸入細菌，釀成肺炎。
台灣胸腔暨重症加護醫學會監事林慶雄援引流行病學研究指出，單日PM2.5濃度增加10微克／立方公尺，呼吸道疾病盛行率將增加2.07％、住院率則增加8％。
彰化縣政府委託由彰化基督教兒童醫院進行「彰化縣學童氣喘篩檢保健計劃」，以問卷調查在地5,216位國小學童的氣喘狀況，初步發現，彰化地區兒童氣喘喘鳴發作比率，自2007年的11.9％上升至去年15％，氣喘發作高危險族群則自2007年的6％上升至2016年的6.3％、過敏性鼻炎發生率自2007年的30.5％上升至2016年42.3％。
江啟輝說，PM2.5顆粒極小，能長驅直入肺泡血管群，引起肺部甚至其他器官的發炎反應，若顆粒沾染致癌物質再進入人體，就會提升癌變風險，因此學會並不贊成會造成空氣汙染的燃煤發電，宜盡可能以綠能取代。林慶雄指出，空氣汙染會帶來國人健康危害、生命與工作能力的損失，這些外部成本應內部化，作為空汙管制政策的參照之一，掌握資訊的主管機關衛福部應參與相關政策制定。
資料來源
羅真（2017年11月14日）。空汙損健康與工作能力　醫師籲外部成本內部化。聯合報。2018年1月15日，取自https://udn.com/news/story/7266/2817238

[image: image38.emf][image: image18.emf]

A

1.
空氣汙染會帶來國人健康危害、生命與工作能力的損失，衛福部應制定空汙管制政策，讓空氣汙染帶來的外部成本內部化。請問前述的外部成本指的是右圖中的哪一塊面積？　(A)[image: image19.emf]ABNC　(B)[image: image20.emf]MEP2　
(C)[image: image21.emf]ABE　(D)[image: image22.emf]MEN。

B

2.
根據流行病學研究指出單日PM2.5濃度增加10微克／立方公尺，呼吸道疾病盛行率將增加2.07％、住院率則增加8％，若政府針對製造空氣汙染者課徵汙染稅，則可以達到下列哪一種效果？　(A)外部成本外部化　(B)外部成本內部化　(C)外部效益外部化　(D)外部效益內部化。
試題解析
1.
生產過程產生空氣汙染，S2為包括外部成本（空氣汙染）的市場供給線，S2－S1的垂直距離即為外部成本，故為[image: image23.emf]ABNC。
2.
由廠商自行承擔其生產過程中所產生的汙染成本，藉此督促廠商消除其外部性。
[image: image24.emf]
1.
配合第四冊第五課「外部效果」第一節「外部效果造成的市場失靈」。
2.
說明：藉此新聞引導學生分析外部成本的基本概念，及如何解決外部成本的問題，近幾年來空氣汙染問題愈來愈嚴重，對人體造成極大的危害，因此任何經濟生產活動均應減少產生汙染源，政府亦應有效率地進行空氣汙染管制。
3.
重點概念：
(1)
外部成本對社會福利的影響
[image: image25.emf]
(2)
庇古稅（Pigouvian tax）：經濟學家庇古（A. C. Pigou）主張面對市場失靈現象，政府應適度介入干預市場機制之運作，採用租稅或補貼方式，而使外部成本內部化，對製造汙染者課稅，使其自行衡量是否值得繼續該行為，以解決外部性的問題。
[image: image26.emf]
1.
羅真（2017年12月27日）。國衛院本土空汙研究　國內這些地區急需控制。聯合報。
2.
黃正忠（2018年1月11日）。公共政策請多考量外部成本。今周刊，第1099期。

時事

刻意讓舊iPhone變慢
蘋果遭控告求償
美國科技業巨擘蘋果公司（Apple Inc.）承認，為了延長手機壽命，刻意讓較舊版本的iPhone運作速度變慢。路透社報導，iPhone處理器速度測試軟體開發商Primate Labs公布數據顯示，iPhone 6s和iPhone 7在新款iPhone推出後，運轉速度都變慢。
CNBC報導，蘋果公司承認，若iPhone安裝的較舊版本電池無法滿足電力需求，他們會運用演算法協助iPhone以最佳效能運作，並防止手機突然關機。蘋果並對路透社表示：「去年我們對iPhone 6、iPhone 6s、和iPhone SE釋出一項功能，僅在必要時修正瞬時峰值，以防裝置在這些情況下意外關機。我們現在已將這個功能用在安裝iOS 11.2的iPhone 7上，而且打算未來還會支援其他產品。」
2名美國民眾控告蘋果公司在從未獲得許可情況下，讓他們的iPhone運作變慢，指稱：「由於運轉速度遭刻意減緩，使得他們在使用iPhone上遭遇干擾。」2人還說，蘋果的行動造成他們「經濟上的損失和其他應獲得補償的損害」，因此要求賠償。蘋果公司昨天解釋為何一些舊版iPhone速度變慢時表示：「我們的目的是帶給消費者最佳經驗，包括在整體表現和延長手機壽命等方面。」蘋果在聲明中還說，問題在於所有鋰電池時間一久且累積充電循環時，會老化且難以輸出大電流，不只有蘋果產品內的電池會這樣。電池在低溫或低電量下，滿足峰值需求的能力也會降低，並可能造成手機突然關機以保護電子零件。
資料來源
張正芊（2017年12月22日）。刻意讓舊iPhone變慢　蘋果遭控告求償。中央通訊社。2018年1月20日，取自http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201712225006-1.aspx

[image: image27.emf]

D

1.
蘋果坦承透過新版更新系統刻意調降手機效能，藉此延長手機使用壽命，美國民眾因此控告蘋果公司在從未獲得許可情況下，讓他們的iPhone手機運作變慢，造成他們經濟上的損失。請問造成雙方爭議的原因為何？　(A)搭便車　(B)財產權不完整　(C)交易成本過高　(D)資訊不對稱。

C

2.
美國蘋果公司在未獲得消費者許可的情況下，以更新系統降低手機的運作速度，造成消費者的損失。請問政府可以採取什麼對策減少此項爭議的產生？　(A)對消費者進行補貼　(B)界定手機所有權的歸屬　(C)要求買賣雙方提供充分資訊　(D)直接禁止該公司販售手機。
試題解析
1.
消費者因擁有不完整的資訊，使交易市場產生失靈的現象稱為資訊不對稱。
2.
要求廠商將資訊公開，讓消費者了解產品狀況，解決資訊不對稱所造成的爭議。
[image: image28.emf]
1.
配合第四冊第五課「外部效果」第二節「外部效果的原因」。
2.
說明：市場失靈是市場機制失去功能，經濟資源無法有效利用的現象，藉此新聞引導學生思考交易買賣雙方的資訊不透明時，會對交易市場造成影響，影響買賣行為的效率。因此，政府在面對市場失靈時，應積極介入制定相關規定，要求買賣雙方提供充分資訊，以保障市場交易能順利進行。
3.
重點概念：

[image: image29]
[image: image30.emf]
1.
于國欽（2014年10月19日）。《經濟教室》市場政府都失靈。工商時報。
2.
樊家忠（2011年11月10日）。市場失靈與政府失靈。看雜誌，第100期。

時事

日2018年度總預算
社福國防支出續增
日本政府在內閣會議正式確定，2018年度中央政府總預算案歲出規模為97兆7,128億日圓（約新臺幣26兆893億元），社會福利與國防預算持續增加。日本經濟新聞報導，日本2018年度總預算案規模，歲出部分相較2017年度增加2,581億日圓，總額達97兆7,128億日圓，連續6年創下紀錄。
由於日本社會高齡化，花在年金給付及醫療支出的社會福利預算持續增加。雖然受惠景氣持續復甦，稅收較上年度成長1兆3,670億日圓，歲入總額達59兆790億日圓，但歲出仍大幅超過歲入，政府財政還是得依靠舉債因應。日本政府將於2018年1月下旬舉行的通常國會提出總預算案，希望在3月底前通過。
占總預算案歲出3成以上的，是社會福利預算，相較2017年度增加4,997億日圓，總額達32兆9,732億日圓。國防預算也連續6年增加，總額達到史上最高的5兆1,911億日圓。包括導入美軍飛彈攔截系統「陸基神盾」（Aegis Ashore）的設計費，及日美共同研發的新型反彈道飛彈SM-3 Block IIA取得費用。歲入部分估計為27年來最多，達59兆790億日圓，因此政府新發行公債額為33兆6,922億日圓，連續8年較前一年度減少。
資料來源
黃名璽（2017年12月22日）。日2018年度總預算　社福國防支出續增。中央通訊社。2018年1月10日，取自http://www.cna.com.tw/news/aopl/201712220069-1.aspx
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D

1.
由於日本社會高齡化，日本政府在內閣會議正式確定，花在年金給付及醫療支出的社會福利預算持續增加。請問年金給付的社會福利預算屬於哪一種政府支出類型？　(A)消費性支出　(B)投資性支出　(C)債務利息　(D)移轉性支出。

A

2.
日本政府提出總預算案，其中國防預算連續6年增加，總額達到史上最高的5兆1,911億日圓。請問國防具有下列何種屬性？　(A)共享性、無排他性　(B)獨享性、無排他性　(C)共享性、排他性　(D)獨享性、排他性。
試題解析
1.政府對於個人無償性的社會福利支出，是一種資金使用的轉移，故為移轉性支出。
2.國防為公共財，具有共享性、無排他性。(B)準私有財；(C)準公共財；(D)純私有財。
[image: image32.emf]
1.
配合第四冊第六課「公共財與租稅」第三節「政府支出」。
2.
說明：因應日本社會高齡化，花在年金給付及醫療支出的社會福利預算持續增加，可作為我國的借鏡參考，此外，透過這則新聞能引導學生探討政府支出的類型，了解政府支出的項目，亦能讓學生比較各種財貨的屬性，思考政府該提供何種服務，以促進國家的發展。
3.
重點概念：
(1)
政府支出的類型
	類型
	說明
	例子

	消費性支出
	各級政府購置各種商品和勞務的支出，這部分在整個財政支出中占有很大的比例
	軍公教人員的薪資、國防外交支出、教育科學文化支出等

	投資性支出
	各級政府用於購置固定資產，以及用於興建道路、港口、橋樑、公園、堤防等支出
	土地、建築物、機器設備等

	移轉性支出
	政府對於個人的無償性支出，是一種資金使用的轉移，由政府移轉至受補助者手中，對受補助者所得產生直接分配的結果
	包括失業救濟、就學補助、購屋貸款補貼、貧困輔助等

	債務利息
	當政府發行公債或向金融機構借款方式取得資金後，每年就必須支付這些債務的本金與利息。隨著政府公債發行愈來愈多，政府負擔債務的本金與利息就愈來愈重
	2013年我國中央政府為支付債務的利息支出超過1千3百億元，負擔沉重


(2)
財貨的屬性
[image: image33.emf]
[image: image34.emf]
1.
溫美珍（2017年3月18日）。圖解經濟學修訂版。台北市：易博士出版社。
2.
nippon.com。

時事

稅收好但仍入不敷出
預估今年差短逾500億元
2017年稅收表現比預期好，國庫署表示，2017年中央政府總預算歲出預算規模達1兆9,740億元，原預估歲入歲出差短可望較預算數1,329億元縮小，但估計仍短差逾500億元，「一樣是入不敷出」，只是可以少借一點。
國庫署表示，依據106年度第3季中央政府總預算歲入執行結果，累計實收1兆4,920億元，占歲入預算數1兆8,411億元，達81％。其中，稅課收入累計實收1兆2,507億元，達成率為85.1％，表現優於預期；非稅課收入因未執行釋股及出售土地的收入不如預期，因此表現不如預期，恐較預算數短少，累計實收2,413億元，達成率僅64.9％。
國庫署表示，政府自103年度推動財政健全方案，因景氣回溫及稅制調整效益顯現，使103年度至105年度中央政府稅課收入決算數較預算數分別增加721億元、1,457億元及938億元，財政狀況好轉。不過，長期以來我國都是入不敷出，中央政府總預算歲入不足以支應歲出，採赤字預算編列，靠舉債彌平。
國庫署指出，103年實施財政健全方案使103到105年稅收增加，但即使收入增加，103到105年年度決算仍分別有1,271億元、100億元及442億元的歲入歲出差短，需仰賴舉債彌平，只是可以少借一點。
資料來源
沈婉玉（2017年10月19日）。稅收好但仍入不敷出　預估今年差短逾500億元。聯合報。2018年1月10日，取自https://udn.com/news/story/7238/2767155?from
=udn-referralnews_ch2artbottom

[image: image35.emf]

B

1.
國庫署表示，依據106年度第3季中央政府總預算歲入執行結果，累計實收1兆4,920億元，占歲入預算數1兆8,411億元，達81％。請問其中政府收入的主要來源為何？　(A)規費收入　(B)租稅收入　(C)財產收入　(D)營業收入。

A

2.
2017年中央政府總預算歲出預算規模達1兆9,740億元，原預估歲入歲出差短可望較預算數1,329億元縮小，但估計仍短差逾500億元。請問政府衡量財政收支的原則為何？　(A)量出為入原則　(B)量入為出原則　(C)公平正義原則　(D)永續發展原則。
試題解析
1.
租稅收入是政府主要收入來源，包括所得稅、財產稅、消費稅與流通稅等。
2.
政府先決定支出種類及金額提出預算，再決定財政收入來源的多寡，故為量出為入原則。
[image: image36.emf]
1.
配合第四冊第六課「公共財與租稅」第四節「政府效能與失靈」。
2.
說明：政府每年都會編列預算，作為施政的依據，但有時候歲入歲出間會出現入不敷出的現象，藉此新聞可以讓學生了解政府的財政現狀，並區別財政收入的來源類型、探討政府支出的考量原則。
3.
重點概念：
(1)
政府財政收入來源
	類型
	說明
	例子

	租稅收入
	政府依法向人民課徵各種租稅，是最重要的收入來源
	所得稅、財產稅、消費稅與流通稅等

	營業盈餘與
事業收入
	政府經營各種公營事業的收入
	台灣中油、臺鐵、台灣國際造船

	規費收入
	政府提供特定公共服務，基於「受益者付費」的精神，向受益者收取的費用
	民眾申請戶籍謄本繳納的工本費、考生參加國家考試繳納的報名費等

	財產收入
	政府各種財產的利息收入與出售財產的收入，包括中央與地方政府標售公有土地的收入
	國有財產署出售位居臺北市某一塊國有土地的收入

	其他收入
	政府收到的捐款收入、政府依法取得的各種罰金、罰鍰收入或賠償收入等
	2009年八八風災後，國人對政府的捐款、開車違規超速的交通罰款等

	債務收入
	 eq \o\ac(○,1)政府以債務人的身分，向國內外機構或個人取得的一種收入方式
 eq \o\ac(○,2)是政府的債務，到期需要償還，所以不列入一般政府收入中
	政府為解決預算赤字問題，發行10年期建設公債募集資金


(2)
政府財政支出的原則
	
	量出為入原則

	意義
	 eq \o\ac(○,1)先決定支出種類及金額，再決定財政收入來源的多寡，以確保公共財之提供
 eq \o\ac(○,2)政府施政是以如何運用政府收支，來達到預期經濟目的為考量
 eq \o\ac(○,3)當政府的支出符合社會需求時，適量舉債是合理且正當的

	優點
	政府可以隨著景氣變化調整其收支，提振經濟

	缺點
	易造成政府支出擴張浮濫，形成鉅額財政赤字，又面臨未來債務如何償還的問題
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1.
財政部國庫署。104年度至106年度中央政府總預算財政收支結構。
2.
行政院。財政與金融。
解決方法：


建立資訊公開制度





解決方法：


財產權歸屬明確（寇斯定理）





交易雙方於協調商談與執行過程中產生的成本，包括無形的時間、精神消耗與有形的各種成本。交易成本會隨著參與人數增加而上升





交易雙方資訊不完整





如果某資源屬於無主物，任何人為了個人利益大量使用，造成資源耗竭





交易成本過高





資訊不對稱





財產權不完整





經濟行為出現外部效果





產品具備公共財特性





生產者間缺乏競爭





市場失靈








